

## LA ESPAÑA RURAL

### EL INFIERNO EN LOS PUEBLOS

Basta leer la prensa, para destacar la necesidad urgente de procurar la mejor España. Desaprovechada esta oportunidad, todos los ideales políticos extremistas, que como tales no pueden ser mantenidos, producen confusión y pánico cuando se extienden sugestivos atacando siempre al espíritu de los campesinos. Basta leer la prensa para comprobar que los hombres de talento, y de sensibilidad, españoles sin egoísmo, no se han apercibido del urgente deber de acudir al medio rural, y producir un estado de conciencia que permita a las clases rurales adoptar posturas ideológicas y comprensibles. Los hombres que no quieren colaborar en la confusión que prende en el alma del campesino deben sentir la necesidad política y acudir a esas pequeñas poblaciones agrícolas, donde se pueril hablar contra el caciquismo, ya que sin hombres libres y responsables no puede desaparecer el dominio de unos sobre otros. De lo que deben hablar es de la necesidad imperiosa que pide la situación del campo, describiendo claramente las ideologías y los partidos que ganan adeptos en los pueblos pero sin la lucha pueril y torpe de las aceras, repetidas hoy bajo el nombre de unos «ismos» que convierten a España en una lucha africana de unos grupos contra otros. Urge que todos los que dirigen partidos y organizaciones sociales vayan a las aldeas con toda la convicción que quieran, pero con la mayor buena fe, a orientar, a educar, a ennoblecen las mentes campesinas en vez de excitarlas a representar el drama rural. El deber

de todo hombre medianamente inteligente, y mucho más de los directores desmasa, es fomentar la cordialidad de los hombres proporcionándoles el sentido político y la educación que requiere toda actividad político-social. Los que hablan al público no deben hablar en el sentido interesado de la clientela, sino con la honradez y la bondad de edificar espiritual y materialmente la sociedad española.

Las noticias diarias del campo demuestran que tanto por socialistas como por comunistas se ha desatado una obra de lucha política, de odio, de venganza, que va en contra de la propia clase campesina. La mayoría de los pueblos rurales procuran encauzarse en el cambio de régimen, pero hay aldeas donde se plantea en los municipios pueriles disputas de bandera al querer dar una vuelta por completo a la vida social sin la preparación cultural necesaria en estos casos. Se han puesto a las clases frente a frente y no se hace otra labor que la de utilizar la injuria, los chismes y cuentos y otras cazarreírías que no son precisamente la base para fortalecer una nueva vida política y presentaría llena de esplendor.

Hay que hacer obra de cultura social, de orientación de clase, de pacificación de espíritus; y esa labor de propaganda tienen que hacerla personas de alto sentido de lo que supone la responsabilidad de los que dirigen la masa.

R. GARCÍA MENÉNDEZ  
(Prohibida la reproducción)

abstracción y que no hay sino hombres.

Antes de que Nietzsche situara su superhombre «más allá del bien y el mal», Goethe habitaba en la región. Y no dirá que ha sido el «Fausto» el que haya enseñado al siglo XIX y a lo que va del siglo XX a pactar con el diablo, pero es un hecho que las nuevas generaciones han creído que podía superarse la modalidad como si esto no rigiera sino con las clases inferiores.

No se ha impedido, por ejemplo, que al calumniarse unos pueblos a otros se prepararan las guerras más atroces. Se ha dado suelta en muchos países a la pornografía. Cada pueblo se ha promulgado leyes especiales para la paz y para la guerra, en la presunción de que no deben regir para las razas superiores las limitaciones que en otro tiempo habían ideado los legistas. Pero el resultado lo hemos visto en la última guerra. Todavía en la franco-alemana del año 1870 no hubo más que 50.000 muertos por las dos partes. Pero el año pasado ha habido en Alemania solamente 59.000 suicidas. ¡Y hablamos de la santidad de los tratados!

Hemos pasado cerca de dos siglos inventando máquinas que desplazan la mano de obra. Ahora hay en el mundo 30.000.000 de hombres sin trabajo y no sabemos lo que hacemos con ellos. Las maravillas de la técnica no nos han servido para nada. En medio de los campos desiertos, donde unos cuantos tractores hacen el trabajo de millones de hombres, que actualmente engrosan las grandes ciudades los ejércitos de desocupados, podemos echar de menos el tiempo en que los antiguos señores, a la caída de la tarde, reunían bajo la cruz del pueblo, a sus peones para rezarles el rosario.

No hemos de olvidarnos de que Fausto muere ciego y trabajando para el prójimo. Es justo que se salve, puesto que es un héroe y nunca ha dejado de querer el bien. Es presunción intolerable suponer que las leyes de la moral no rigen las inteligencias superiores. Lo que en verdad ocurre es que personas poco educadas intelectualmente pueden poseer un talento moral y hasta un genio de santidad que las coloca por encima de las más cultas. El propio Goethe lloraba, cuando sexagenario, el sacrificio de la pobre Federica, muerta antes de su día de un amor desgraciado, y que, con todo, le iluminó la vida, porque su alma era pura y entera.

RAMIRO DE MAEZTU  
Madrid, 1932.  
(Prohibida la reproducción.)

De su buen moka a 0'30 y de sus licores, no hay que hablar; pero sí de su buen vino de Albuñol viejo y de sus económicos bocadillos.

No se acueste sin visitar  
LA CAMPANA

### Notas sociales

De exámenes

Ha sido aprobada de ingreso en este Instituto, la niña Rosita Gómez Gallur, hija de nuestro estimado amigo don Rafael Gómez Guillén.

### PANTALLA INDISCRETA

El Ayuntamiento ha suprimido de su presupuesto una partida que reza así: «Material banda música 2.180 pesetas». ¡Fuera música! Es mejor un concierto de ocarina a cargo de los ediles y una típica bronca en el salón de sesiones, que todos los conciertos que pueda celebrar la banda. Y sobre todo que como el Ayuntamiento se ha propuesto acabar con las fiestas y con la alegría, no sabemos que pito van a tocar en lo sucesivo los de la banda...

Ahora resulta que si, que habrá gasolina para las barredoras y regadoras. Ya pueden respirar los vecinos. El temor que tenían de que no pudieran ser extinguidos los incendios, ha desaparecido. An-

darán los aparatos encargados de tal menester y todos estaremos contentos. ¡Qué satisfacción se experimenta cuando se da una noticia tan agradable como esa...!

Y ni una palabra de los asuntos uveros. Parece que el calor que trajeron los días en que la comisión de parraleros se hallaba en Madrid ha menguado; pero de una forma tan grande que da frío... ¡Pa chasco que todo quedara en aguas de borrajas!

EL MARTES:  
La crisis de los nervios  
por Guillermo Díaz-Caneja.  
Escrito expresamente para  
HERALDO DE ALMERIA



¡POBRE SUEGRA!  
—Pero ¿de dónde vienes con esa cara?  
—De entrar a mi suegra.  
—Pues, chico, te acompaño en el sentimiento.  
—No, si no es por eso; es porque me ha dicho el sacerdote que nos encontraremos en el cielo.

### En la Exposición Nacional de Bellas Artes

Mal número nos ofrece la sala octava. Para los pesimistas, será la sala fatídica con sus trece cuadros.

Por el contrario, para los modernistas será la de la suerte, precisamente por el célebre número.

Para el público sensato, ajeno a una y otra «manía», será la de la sorpresa. La de la más grande sorpresa, encontrándose en ella con una obra del renacimiento artístico castellano, según ha proclamado recientemente un conocido escritor, a la producción artística del señor Souto.

Bien están los elogios de los amigos y de los admiradores; pero sin mezclar a la pobre Castilla.

A la recia Castilla, mucho más recia con estas «mujerotas» con estas «botellazas», con estas «sillotes», que ha pintado, tan sentidamente, el señor Souto—al que volvemos a reiterar todos nuestros respetos persona-

les—en su cuadro «Composición» (?), que ocupa esta sala, destacándose de los demás. Hay muchas maneras de destacarse, y este es, indudablemente, el secreto de muchas esdrújulas y absurdos.

Se destacan igualmente, entre el resto de la sala, «Un pescador de Volendam» muy vigoroso y bien sentido, de Juana Maurer, y «Escuchando el órgano», y «Las hermanas Solanas», de Daniel Vázquez Díaz, respondiendo a su personalidad, con demasiada influencia modernista y algunas deficiencias bastantes visibles.

Después, una s medianías, grandes y pequeñas de tamaño y calidad: «Eres de barro», no mal conseguido, de Amparito González Figueroa; «Mercado», entonado, de Francisco Guinart Candelich; «Paisaje de Cataluña», entonado también; de Luis Martín Gras; «Paisaje de Barcelona»; «El Puente», de Jaime Mercader, y «Levante», de Farré, mal influenciado; «Esquiadora», un poco cromo y no de los mejoritos, de Ramón Gutiérrez Santos, y un «Retrato» como el anterior, de Cristóbal Ruiz.

Nos atrae la sala octava por los repetidos comentarios oídos sobre la obra de Rosario Velasco. Coinciden los elogios para su cuadro «Adán y Eva», que no son infundidos, contemplándole detenidamente y más aún en aquel lugar.

La señorita Velasco tiene temperamento artístico, sabe dibujar y maneja los pinceles. Su paleta responde a una artista moderna, sin estridencias ni «modernismos» al uso y abuso; sin embargo, esta obra ni menos la que la acompaña, «Chica ciega», no son obras conseguidas. En la primera, bien de color, las figuras están un poco forzadas, un poco en el aire. No obstante, hacemos nuestros aquellos elogios y la felicitamos, esperando ver algo mejor, que ha de hacerlo.

En el resto de la sala, una más, catorce cuadros y cuadros: «Bodegón», de Magdalena Leroux de P. Comendador, frío vulgar; «Camino del Puerto», de Eduardo Santoya Rosales, mal influenciado, sin llegar nunca de al puerto; «Desnudo», de José

## REFLEJO DEL DIA

### CIENT MIL PESETAS PARA OBRAS

Ayer por la tarde cayeron sobre la capital unos telegramas que turbaron por unos momentos la tranquila paz provinciana y se conmovieron gratamente algunos sectores ciudadanos.

Las hojas azules tenían impresa en dos líneas una felicísima nota: habían sido libradas cien mil pesetas para dar comienzo a las obras del camino de Ronda.

Tal vez para algunos la noticia no le ofrezca una sensación tan grande como para conmovierlo. Pero en cambio hay muchos para quienes esa noticia viene a ser la liberación de sus desdichas siquiera sea por corto tiempo. A buen seguro que el sector obrero, ese núcleo tan importante, habrá experimentado un grande gozo con dicha noticia; sabe que esas obras se acometen principalmente para conjurar la crisis de trabajo, y espera que han de darle ocupación a buen número de los que carecen de él.

¡Lástima que esas otras obras del puerto pesquero no hayan corrido la misma suerte; es decir, que no hayan empezado aún, pese al tiempo que hace está aprobado el proyecto. Porque si las obras del puerto pesquero empezaran ahora, podía decirse que estaba conjurado el pavoroso problema del paro. Con lo que la clase trabajadora rompería esas cadenas que le tiene atenazada al infortunio y a la desgracia. Esperemos a ver si hay quien defiende lo del puerto pesquero con el tesón y el entusiasmo con que ha sido defendido lo del camino de Ronda.

MARTI-MAR

## Coplas de ocasión

### PACO VILLAESPEA

Uníendome a la turba admiradora de tu ingenio vivaz, amplio, fecundo, quisiera, Villaespea, un nuevo mundo ofrecerte a tu masa inspiradora.

Un mundo al que sólo es acreedora la mano que pulsó en afán jocundo esa lira de aspecto furibundo, y en realidad, divina, seductora.

He pretendido unirme al homenaje de un pueblo doblará con vasallaje la testa ante el cantor más preferido.

Y embaucado ante el niveo plumaje de gloria, con que envuelvas tu bagaje, dudo, Paco, de haberlo conseguido.

MOSQUETERO

Aguiar, no mal de colores, pero desproporcionado; «Tarde», de Enrique Gil Guerra, que lo mismo pudiera ser temprano, aunque es demasiado tarde; Bodegón de las manzanas, de Rafael Vázquez Díaz Aggerholm, bien de coloritos, pero nada más; «Retrato», de Generoso Lahuerta, entonado si no le hubieran crecido tanto las manos; «Paisaje de los Alpes», demasiado caramelo, de Timoteo Pérez Rubio; «Retrato», de Carmelo Davallillo Artigas, flojísimo; «Campesina», de Martín Durbán Bielsa, mal influenciado; «Bal Mussete», de Waldo Insua, demasiado vana, colorín y un buen «Retrato», de Cossio. Sí, de Mariano Cossio.

SANTIAGO CAMARASA

Madrid, Junio-932.  
(Reproducción reservada)

## Reportaje local

¡No hubo sesión!

Veintiseis... veintiseis... treinta y tres. No sé cuántos acuerdos se han adoptado en el Ayuntamiento, para que los concejales que no asistan a las sesiones en primera convocatoria sean multados en cinco, veinticinco, y cincuenta pesetas según el número de sesiones a las que no acudan.

Pero los acuerdos de los representantes del pueblo de Almería, dejan mucho que desear a lo que a formalidad o seriedad se entiende.

Es ya casi un tópico la exclamación de cualquier edil en la sesión: ¡Hay que multar a los que no asistan!

En la próxima—contesta el alcalde—se harán efectivos los acuerdos que sobre este punto se han adoptado.

Pero pasa el tiempo; y las sesiones municipales siguen celebrándose en segunda convocatoria sin que el alcalde cumpla lo que la Corporación tiene acordado, ni lo que ordena la ley municipal.

Ayer debió celebrarse sesión el Concejo,—como debía hacerlo todos los sábados—pero no lo hizo por no perder la costumbre y el caso es extraño, pues nos consta bien a lo vivo que el alcalde es hombre que sabe poner multas y cobrarlas.

¡Qué lástima que sus energías sean insuficientes para multar a sus compañeros del Cabildo municipal!

ANGEL

El alcalde y los periodistas

Al recibimos ayer en su despacho oficial el alcalde de la ciudad señor Oliveros Ruiz, nos manifestó que hoy se celebraría el acto de inauguración del lavadero del barrio de las Chocillas.

Un periodista preguntó: ¿Han cobrado los funcionarios municipales los haberes del mes pasado?

—No; posiblemente cobrarán en la próxima semana.

El alcalde terminó su conversación prometiendo facilitarnos una información sobre arbitrios el próximo lunes.

Patronato Local de Formación profesional de Almería

Por disposición del ministro de Instrucción Pública la Dirección General de Enseñanza profesional y técnica, ha expedido los nombramientos de los señores que han de componer el nuevo Patronato Local de Formación profesional de Almería.

Para presidentes se designa a don Luis de Huertos Rull y don Francisco Oliveros Ruiz, quienes representan la industria privada.

Vocales: don Cayetano Tórrés Múller, por la Diputación provincial, don Vicente Pérez Martín por el Ayuntamiento, don José Prieto Estrada por la Delegación de Hacienda, don Santiago Granados Ruiz en representación de todos los Centros oficiales de Enseñanza, don Guillermo Gutiérrez por los Comités Paritarios y don Sebastián Ventura por los obreros.

Estos señores se reunieron ayer tarde para designar la Junta Ejecutiva.

Llegó el gobernador

Anoche próximo a las nueve, llegó a nuestra ciudad el gobernador civil de la provincia señor Alas Argüelles.

Seguidamente se canocer la noticia tratamos de entrevistar-

(Continúa en la tercera pág.)

## BAGATELAS

### EN SERIO Y EN BROMA

Un artículo de don Amadeo Hurtado

El diputado catalanista don Amadeo Hurtado, ha publicado un artículo en un diario madrileño, elogiando el discurso del señor Azaña.

El señor Hurtado afirma que este discurso pasará a la Historia, la cual dirá que en la nueva España se fundió el genio castellano y la grandeza mediterránea.

No nos sorprenden estos halagos de don Amadeo al autor de «la corona».

¡Cuando se me hinchen las narices...!

En la minoría socialista parlamentaria, hay un diputado—de cuyo nombre no llegamos a acordar nos—que posee dos sorprendentes atractivos.

Uno, su nariz, enormemente grande y abulta-

da. Otro, su genio iracundo.

Hace días se le aproximó en los pasillos del Congreso un compañero de minoría, y estuvo un largo rato vertiendo imperceptibles palabras en su oído.

El diputado en cuestión escuchaba a su compañero y una mueca de enfado se marcaba en su rostro.

—¡Esto es intolerable!—gritó por último— ¡Como a mí se me hinchen las narices...!

—No va a ver su señoría el suelo mientras dure la hinchazón—interrumpió el señor Pérez Madrigal que pasaba por allí en aquellos momentos.

—¿Qué creía usted...?

—¿Y ese es Azaña?—dice un andaluz contemplando el retrato del presidente del Consejo— ¡Mi

«mare», que feo es el «tío»!

Un partidario de don Manuel, le interrumpió: —¿Y usted no sabe que Felipe «El Hermoso», con tan feo mote, «toca» el piano con mitones?

De una titular

«A Lerroux le ha salido un divieso».

Hace tiempo que le salió al jefe radical.

No es para menos

«La Mañana», un colega de Jaén, da cuenta de que «El Polizón» ha sido condenado a treinta y un años de presidio. Y en la titular que encabeza el suelto, dice: «El criminal blasfemo contra el Tribunal al serle comunicada la sentencia».

No es para menos... por muy «Polizón» que se sea.

## El pacto con el diablo

Es el año de Goethe, porque en él se cumple el siglo de su muerte, y en toda Europa han de escribirse muchos libros para comentarlo. No cabe duda que se trata de un gran hombre. Se ha dicho con razón que Goethe es el punto de cita de todas las ideas y de todos los movimientos espirituales que han agitado la civilización moderna. Hay en él, al mismo tiempo, un clásico y un romántico, un pedagogo alemán y un cortesano francés, un alquimista medioeval y un sabio moderno, un heredero de la cultura greco-latina y un panteísta nórdico. No es extraño que ante este caso singularísimo de un ser humano desarrollado en todas las direcciones exclamara Napoleón: «¡He aquí un hombre!»

Probablemente es el último genio literario que la humanidad ha producido. Después de Goethe se ha dado Dostoievsky, pero Dostoievsky no es todavía si no una pregunta a que está respondiendo el curso de la revolución rusa.

Goethe, por ejemplo, era hilozoísta, como Platón, es decir que consideraba la Naturaleza como un ser viviente. Hoy día el hilozoísmo tiene un gran filósofo en el inglés Whitehead, pero no es maravilloso que, en medio del mecanismo del siglo XVIII pudiera pensar Goethe que cada estrella vive («Das Lebe Wohnen in jaden Sterne») o que un Dios puro puramente trascendente no vale tanto como un Dios que es también inmanente y se compeñetra con la Naturaleza. («¿Qué sería un Dios que solo empujara desde fuera?»). Era también magnífico su argumento en favor de

la inmortalidad fundado en la consideración de que el alma del grande hombre, que se va agrandando en todo el curso de la vida no puede desaparecer en el momento de alcanzar su máximo valor. «La Naturaleza no derrocha sus capitales de ese modo».

Pero después de cuanto pueda decirse en elogio de Goethe, siempre quedará el «Fausto» como su obra maestra, y lo central de «Fausto» consistirá en haber hecho un pacto con el diablo, con el convencimiento previo de que el hombre superior es capaz de utilizar sus servicios sin tener que pagarle el precio prometido. No cabe duda de que el «Fausto» es mucho más que eso, infinitamente más, porque se trata de una obra en la que cada línea tiene su valor, aparte de cada idea, cada escena, pero también es, y especiales el pacto con Mefistófeles, a quien desprecia Fausto todo el tiempo, y de quien sabe hacer su contrato, que no podrá proporcionarle nunca aquel momento de felicidad al que decir: «¡Déjate! ¡Eres hermoso!» En este pacto está el alfa y el omega de la obra. Con él empieza y continúa y termina lo mismo la Segunda que la Primera parte.

En esta idea hemos de hallar también el acceso a la personalidad de Goethe. Con toda su grandeza, hay algo que falta a su figura: la capacidad de sacrificio. Estaba demasiado convencido de la importancia de su propio valor para abnegarse por los demás que juzgaba inferiores.

¿Creía Goethe en una común humanidad? ¡Ay!, no lo sé; pienso que no. En algún pasaje dice que la humanidad es solo una

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Se asegura que es inminente la crisis en el Gobierno

Para plantearla, se va tomar como pretexto la reforma agraria

Madrid, 4 (4 t).—A consecuencia del debate de ayer en el Congreso se han acrecentado los comentarios políticos que venían haciéndose estos últimos días. Una personalidad muy caracterizada en el campo republicano afirmaba hoy que la situación del Gobierno Azaña es de lo más difícil que hay, hasta el extremo, que si no se planteó ya la crisis es debido a evitar la natural complicación que supondría el hecho de que el Gobierno abandonaba el Poder por dificultades derivadas del Estatuto Catalán. La misma personalidad afirmaba que probablemente para plantear la crisis se tomará como pretexto la discusión de la reforma agraria, aun cuando en realidad, la causa es el Estatuto. Por último dijo que la cuestión política quedará resuelta tan pronto como regrese a Madrid el señor Alcalá Zamora.

### La situación en Huelva

Huelva, 4 (12 n).—A consecuencia del descubrimiento de explosivos se han practicado tres detenciones. Se busca a otros complicados. Han sido recogidas 22 bombas, creyéndose hay más. En Ayamonte, por solidaridad con los obreros pescadores se anuncia la huelga general para el día 10.

### Otro gobernador que dimite

Granada, 4 (12 n).—Ha dimitido con carácter irrevocable el gobernador de esta ciudad.

### Visitas a Alcalá Zamora

Córdoba, 4 (12 n).—El señor Alcalá Zamora está siendo visitadísimo en su finca San Ginés. Mañana se trasladará a Priego en donde asistirá a un homenaje que su pueblo natal le prepara.

### Dos detenidos que se fugan

Sevilla, 4 (12).—De el cuartel de la guardia civil de la Macarena se fugaron dos detenidos. Los guardias establecieron un tiroteo con los fugados logrando detener a uno de ellos.

### Otro estanco desvalijado

Barcelona, 4 (12 n).—En la plaza del Teatro, en la madrugada última fué desvalijado un estanco, violentado para ello los cerrres metálicos. Los ladrones se llevaron 600 pesetas y numerosos efectos timbrados.

### En Valladolid explota un petardo y produce grandes destrozos

Valladolid, 4 (4 t).—Anoche hizo explosión, en las ventanas de la Comisaría de vigilancia, instalada en la parte baja del Gobierno civil, un petardo. La detonación fué formidable, oyéndose en las calles mas apartadas. El artefacto produjo grandes destrozos.

### Los despedidos de la Trasatlántica

Barcelona, 4 (12 n).—En la motonave «Ciudad de Madrid» embarcaron con rumbo a Cádiz 118 despedidos de la Compañía Trasatlántica. Los despedieron sus compañeros, desarrollándose escenas emocionantes.

### Desórdenes en Baza

Entre obreros socialistas Baza, 4 (12 n).—En esta población se han registrado hoy desórdenes producidos por los

Afirmó que hay absoluta tranquilidad en toda la provincia. Esta tarde ordenó fuesen puestos en libertad cuatro detenidos gubernativos. El lunes se posesionará el nuevo gobernador señor Varela.

### El traslado del gobernador de Córdoba, produce malestar en dicha población

Córdoba, 4 (4 t).—La noticia de haber sido trasladado a Sevilla el actual gobernador señor Valera ha producido gran contrariedad en toda la población, pues la actuación enérgica de dicho gobernador logró restablecer la tranquilidad en la provincia toda. El señor Varela, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación estuvo en Sevilla conferenciando con el gobernador señor Sol. Se han dirigido numerosos telegramas al Gobierno pidiendo quede sin efecto el traslado del señor Varela. Este se posesionará de su nuevo cargo en la próxima semana.

### En San Sebastián Las predicaciones de un padre jesuita producen vivos comentarios

Porque exhorta a los ricos a que ayuden a los pobres San Sebastián, 4 (4 t).—El padre jesuita Daburu, continúa los sermones que viene predicando en la iglesia del Buen Pastor. Dichos sermones están siendo objeto de vivísimos comentarios pues el fondo de todos ellos es una dura fustigación a los ricos, exhortándoles a que se priven de muchas cosas superfluas en favor de los pobres, demostrando al mismo tiempo mayor amor a los obreros, pues los jornales de estos—dice—no son siempre humanos, especialmente los de los obreros del campo. Una compacta multitud acude a oír las predicaciones del padre Daburu, que dándose mucha gente en la calle por estar abarrotado el templo.

### Ministros de viaje

Madrid, 4 (4 t).—Ha marchado a Barcelona el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo. El viaje lo realiza en automóvil. También ha marchado a Mérida y Badajoz el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos. Ambos regresarán el martes.

## En torno al Estatuto Catalán

Madrid, 4 (12 n).—El señor Lerroix ha sido visitadísimo, recibiendo muchas felicitaciones de provincias. Por la tarde se marchó a San Rafael, de donde regresará el martes. Los amigos del señor Lerroix piensan editar un folleto con los dos discursos que pronunció en la Cámara sobre el Estatuto. Se espera con gran interés la primera votación que recaiga sobre el articulo del Estatuto. Desde luego, el problema más difícil a resolver es el bilingüismo, pues existen elementos universita-

## El martes SEIS páginas. Amplias informaciones de TOROS Y DEPORTES

LEA USTED HERALDO DE ALMERÍA

rios dentro de la mayoría que aunque no votarán en contra, tampoco sumarán sus votos a la fórmula propuesta por el señor Azaña.

Hasta hoy no marcharon a Barcelona los diputados catalanes. Los periodistas interrogaron a los señores Companys y Hurtado, los que mantuvieron su optimismo, creyendo que se llegará a una solución.

Algunos concurrentes al Congreso exhiben esta tarde unos sellos francamente separatistas que se pegan en las cartas que circulan en Cataluña, junto a los sellos de franqueo. Dichos sellos separatistas llevan una estrella solitaria y las barras catalanas.

### Asociación de Asistencia Social

Sorteo del día 4 de Junio  
Núm. premiado  
**164**  
A cobrar en las oficinas provisionales, Plaza del Carmen (antigua Escuela de Artes y Oficios).

### Regresan los aviadores Giménez e Iglesias

Madrid, 4 (4 t).—A las once de la mañana aterrizó en Cuatro Vientos el «Jesús del Gran Poder» tripulado por los gloriosos aviadores Giménez e Iglesias. Proceden de Roma en donde han asistido al Congreso Transoceánico. Los citados aviadores vienen satisfechísimos de las agasajos de que han sido objeto en la capital de Italia.

### Reina la tranquilidad más absoluta

Madrid, 4 (4 t).—El director de Sanidad, por encargo del ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a los que dijo que en toda España reinaba la tranquilidad más absoluta. Luego les entregó una nota en la que se dice que el Congreso Internacional de Higiene Mental votó una proposición firmada por las representaciones de Alemania, Italia, Noruega y Suiza elogiando el brillante informe emitido por el profesor español señor Germain.

### La vuelta a España en avión

Madrid, 4 (12 n).—En los días 22 y 24 se celebrará el concurso de aviación vuelta a España. Se dividirá en dos etapas y tomarán parte aparatos militares con motor de 450 caballos. También participará la escuadrilla de Getafe que está mandada por el teniente Botijo.

### En memoria de Colón

Barcelona, 4 (12 n).—El representante de la República de Santo Domingo en la Sociedad de Naciones ha celebrado hoy una conferencia con el señor Maciá tratando del homenaje que organizan a la memoria de Colón las naciones Hispanoamericanas.

### Una petición de los abogados

Madrid, 4 (12 n).—El Congreso Nacional de Abogados ha acordado pedir al ministro de Instrucción Pública se les conceda representación en la conferencia convocada para el día 20 para tratar del problema que plantea el excesivo número de licenciados que salen de las Facultades.

### Dimisión de un gobernador

Santander, 4 (4 t).—El gobernador señor Díaz de Quiñones que pertenece al partido radical ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable por motivo de unas incidencias surgidas en la elección de alcalde.

### ULTIMA HORA

En Chile triunfa la revolución Valparaíso 5, (3:20 m).—Ha triunfado netamente la revolución.

El presidente dimitido de la República señor Pasde se halla prisionero en el Palacio de la Presidencia.

Repentinamente fallece el exministro Salvatella Madrid, 5 (3 m).—Anoche fa-

leció repentinamente, a consecuencia de una anjina de pecho el exministro don Joaquín Salvatella.

En unas carreras de motocicletas resulta un muerto y dos heridos

Madrid, 5 (3 m).—En el Stadium Metropolitano se celebraron las anunciadas carreras de motocicletas de las llamadas «dir track».

Cuando iban lanzados a velocidades fantásticas chocaron varios corredores, resultando muerto el corredor Casas.

Los corredores Valderrabanos y Alvarez resultaron heridos; el primero grave y el segundo leve.

### Para unificar la labor de los claustros

Madrid, 4 (4 t).—Se ha firmado una orden del ministro de Instrucción Pública dictando reglas para dar efectividad a las reformas de las Escuelas Normales y unificar la labor de los claustros respecto a los exámenes.

### Se suprime un consulado

Barcelona, 4 (12 n).—El consul de Turquía se despidió de las autoridades por haberse suprimido el consulado de dicha nación en Barcelona.

### Intentan volar un puente

Sevilla, 4 (12 n).—En Aznarcoliar los comunistas intentaron volar un puente situado sobre el Rio Tardón. Se ha encontrado junto a la vía férrea 14 cartuchos de dinamitas.

### Ultimas noticias del Extranjero

(RECIBIDAS DESPUES DE LAS DOCE DE A NOCHE)

Un formidable terremoto en Méjico originó numerosas víctimas

Méjico, 4.—A consecuencia de un formidable terremoto registrado en una parte de este estado, han resultado muertos treinta personas en la ciudad de Guadaluajara y diez y siete en Colima.

Los datos recibidos hasta ahora dan un total de muertos de sesenta, pasando de un centenar el número de heridos. Varios pueblos han quedado totalmente destruidos.

Dimite el Gobierno griego

Atenas, 4.—Ha presentado la dimisión el Gobierno en vista de la negativa de la mayoría venizelista en otorgarle su apoyo.

Las fabulosas ganancias de las carreras de caballos

Londres 4.—La victoria del famoso caballo «H. prul» ganador del Derby inglés, ha favorecido a doce empleados de la estación de Saint Charles, de Marsella. Correspondiéndoles 3.000.000

## Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid, 4 (4 t).—El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que en Sevilla se han resuelto satisfactoriamente todas las huelgas que allí había planteadas.

Los periodistas le preguntaron cuándo facilitaría el decreto reorganizando el Cuerpo de Inválidos y contestó que en el Consejo de ayer se aprobó en líneas generales y en la semana próxima lo leerá a las Cortes.

Luego, refiriéndose a los debates de esta semana dijo: «Ha sido un trabajo abrumador. Para descansar marcharé mañana al campo, de donde regresaré el martes.

Un periodista le dijo: «Para descansar, lo mejor sería suspender las sesiones, concediendo vacaciones parlamentarias.

El señor Azaña contestó: «Va a ser casi imposible que haya vacaciones, porque además de asuntos tan importantes como la Reforma agraria y el Estatuto, tienen que aprobar numerosos proyectos de diversos ministerios, algunos muy importantes como el que trata de las reformas militares.

## Una jornada triunfal.—«El Alcázar de las Perlas»

Noche triunfal. Esplendoroso el teatro. Lleno de luz y radiante con la hermosura de nuestras bellas paisanas. Como en las grandes solemnidades, todas las localidades ocupadas, y en todos los gestos la viva satisfacción de rendir un homenaje al hijo predilecto, al vate insigne que ha paseado en triunfo por todas las tierras el glorioso airón de su estro, y con él, el nombre de Almería... Y puesto que dió a ésta fama y lustre, sus paisanos, en justa compensación, quisieron anoche decir al poeta que no le olvida, que le quiere, que le admira y que pone a sus plantas su entusiasmo y el alma toda...

Al conjunto de los mágicos versos del «Alcázar», vibró el alma de los espectadores; y cuando un mutis lo permitía, al final de una escena culminante, cuando bajaba el telón al final de cada acto, la emoción contenida se desbordaba y la ovación, delirante, enardecida, hacia estremecer al teatro poniendo en todos los pechos una vibración de gozo y en todos los ojos la ligera humedad de una lágrima de emoción...

Salió el poeta al escenario repetidas veces; y el público, en pie, tributó el fervoroso homenaje de su cariño y admiración enviándole con sus aplausos, el alma... Villaespesa el divino, el ruiseñor de Laujar, el vate insigne, dejó que su alma de niño, sensible a la más pequeña emoción, se asomara a sus ojos hecha lágrimas, para agradecer el homenaje...

Noche triunfal para el poeta, para su arte excelso, para Almería entera. Porque en el cáñido homenaje hubo por parte de todos, público, poeta y artistas, algo de ofrenda a la tierra madre que se siente orgullosa de tener otra vez en su seno al hijo insigne.

En el escenario, conversamos brevemente con el poeta. Su emoción extraordinaria a penas si le dejaba balbucir frases de agradecimiento para sus paisanos. No acertaba a expresar su gratitud, y nos recomendó vivamente que por nuestro conducto enviásemos un fervoroso saludo a todos, a Almería entera, que tan cariñosamente le recibía.

Y esa es nuestra mayor satisfacción: que el poeta predilecto, el que siempre fué para Almería un recuerdo y un cariño grande, sienta ahora su espíritu confortado al aceptar los brazos que amorosamente le ha abierto la ciudad de sus amores...

La interpretación dada al poema granadino «El Alcázar de las Perlas», fué sencillamente magistral.

Anita Martos, en su papel de Sobeya, se nos mostró como una excelente actriz de alma exquisita, bien pulida en la más pura escuela romántica... En todos los momentos estuvo magnífica; pero en donde sobresalió fué en las kásidas del acto primero y en la elegía a las fuentes de Granada, dichas con irreprochable dicción y pleno dominio.

Muy ajustada en todo momento a su papel, demostrándonos la excelente actriz que fué siempre María Cañete, nuestra también paisana, que desempeñó su papel de Hassana excelentemente.

También Dionisia Lahera en su papel de Sultana Aixa, y Milagros Díaz en Zahara, y Carmen Moncho en Fátima, rayaron gran altura.

Para todas las enumeradas hubo sendas y justas ovaciones, como igualmente para la simpática Lolita Villaespesa, que hizo un Príncipe irreprochable.

Victorero, incommensurable en su papel. Supo en todo instante dar a la interpretación toda la justeza y acierto necesario. El público premió su trabajo con grandes ovaciones.

Y hay que mencionar a todos los demás actores. Rupert, Elías, Ponte, Aries, C. de Molina, García, Relea, Morate y Jiménez que desempeñaron a las mil maravillas sus respectivos papeles. Todos fueron muy aplaudidos.

Una brillante jornada.

Hoy segunda parte del homenaje al insigne Villaespesa. Por la tarde se volverá a representar «El Alcázar de las Perlas» y por la noche la tragedia morisca «Aben-Humeya».

El nuevo Gobierno alemán

Berlín, 4.—El jefe del gabinete militar señor Scheleiche ha sido nombrado ministro. Abandonará el Ejército activo y será sustituido en la Dirección del gabinete militar por el coronel Von Brending.

Es disuelto el Parlamento alemán

Berlín, 4.—El presidente de la República señor Hindenburg ha firmado hoy el decreto de disolución del Parlamento.

Entre hoy y mañana se fijará la fecha de las elecciones.

El nuevo Gobierno francés

París, 4.—El nuevo Gobierno se le considera como una franca tendencia derechista. Ha sido elegido Presidente del Senado Mr. Jeanne Hey, en número de 238 votos. También se reeligió Presidente de la Cámara por 404 votos entre 553 votantes.

Teatros y Cines

Frontón Moderno

A las 5 y media dos grandes partidos de pelota, entre la mejor combinación de la temporada, Vicente y Rafael contra Ernesto y Jiménez, y Leonardo y José María contra Paquito y Manuel Montoya.

Y esa es nuestra mayor satisfacción: que el poeta predilecto, el que siempre fué para Almería un recuerdo y un cariño grande, sienta ahora su espíritu confortado al aceptar los brazos que amorosamente le ha abierto la ciudad de sus amores...

La interpretación dada al poema granadino «El Alcázar de las Perlas», fué sencillamente magistral.

Anita Martos, en su papel de Sobeya, se nos mostró como una excelente actriz de alma exquisita, bien pulida en la más pura escuela romántica... En todos los momentos estuvo magnífica; pero en donde sobresalió fué en las kásidas del acto primero y en la elegía a las fuentes de Granada, dichas con irreprochable dicción y pleno dominio.

Muy ajustada en todo momento a su papel, demostrándonos la excelente actriz que fué siempre María Cañete, nuestra también paisana, que desempeñó su papel de Hassana excelentemente.

También Dionisia Lahera en su papel de Sultana Aixa, y Milagros Díaz en Zahara, y Carmen Moncho en Fátima, rayaron gran altura.

Para todas las enumeradas hubo sendas y justas ovaciones, como igualmente para la simpática Lolita Villaespesa, que hizo un Príncipe irreprochable.

Victorero, incommensurable en su papel. Supo en todo instante dar a la interpretación toda la justeza y acierto necesario. El público premió su trabajo con grandes ovaciones.

Y hay que mencionar a todos los demás actores. Rupert, Elías, Ponte, Aries, C. de Molina, García, Relea, Morate y Jiménez que desempeñaron a las mil maravillas sus respectivos papeles. Todos fueron muy aplaudidos.

Una brillante jornada.

Hoy segunda parte del homenaje al insigne Villaespesa. Por la tarde se volverá a representar «El Alcázar de las Perlas» y por la noche la tragedia morisca «Aben-Humeya».

El nuevo Gobierno alemán

Berlín, 4.—El jefe del gabinete militar señor Scheleiche ha sido nombrado ministro. Abandonará el Ejército activo y será sustituido en la Dirección del gabinete militar por el coronel Von Brending.

Es disuelto el Parlamento alemán

Berlín, 4.—El presidente de la República señor Hindenburg ha firmado hoy el decreto de disolución del Parlamento.

Entre hoy y mañana se fijará la fecha de las elecciones.

El nuevo Gobierno francés

París, 4.—El nuevo Gobierno se le considera como una franca tendencia derechista. Ha sido elegido Presidente del Senado Mr. Jeanne Hey, en número de 238 votos. También se reeligió Presidente de la Cámara por 404 votos entre 553 votantes.

Teatros y Cines

Frontón Moderno

A las 5 y media dos grandes partidos de pelota, entre la mejor combinación de la temporada, Vicente y Rafael contra Ernesto y Jiménez, y Leonardo y José María contra Paquito y Manuel Montoya.

Gervantes

A las 5:15: La maravillosa leyenda árabe en 4 actos, en versos, original del insigne poeta Francisco Villaespesa, «El Alcázar de las Perlas».

A las 9:49: La graciosa tragedia morisca en 4 actos, original y en verso del eximio vate Francisco Villaespesa, «Aben-Humeya».

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

Información del extranjero

Servicio especial de HERALDO DE ALMERÍA

Las luchas comunistas en China - Los rusos y su situación económica - Las exportaciones de petróleos

Los comunistas chinos se batan en retirada dejando 2.000 muertos sobre el terreno

Shanghai.—La ofensiva emprendida por las tropas gubernamentales que forman la 48 división han librado nuevas batallas con los bandidos comunistas.

Entre el martes y el miércoles se han desarrollado activísimas operaciones en el Oeste, cerca de Bankou. Las tropas del Gobierno han infringido una seria derrota a los rebeldes dejándoles en el campo más de 2.000 muertos.

Han sido tomadas las poblaciones de Tsao-Shih, Han-Chuan y Tien-Men, huyendo el enemigo que salió con sus mujeres e hijos. Las tropas adictas se apoderaron de 1.500 cocinas portátiles y gran número de viveres. Además, en su retirada los rebeldes dejaron gran cantidad de billetes de banco y los archivos de los establecimientos bancarios.

Los rojos se retiran hacia el Oeste perseguidos por las fuerzas adictas que, inducidas por la victoria, prosiguen su avance.

Se anuncia que para hacerse fuertes, cerca de Hankeu, los bandidos comunistas organizan un ejército de 10.000 hombres para oponerse al avance, amenazando apoderarse de las villas de Chang Paling y de Chi-No, teniendo a su vez dominada la línea férrea de Tien-Tsin-Pou Keu, que pone en sus manos todas las comunicaciones con el Oeste.

Las próximas batallas van a ser muy sangrientas por la tenacidad que los bandidos comunistas ponen en no dejarse vencer y continuar el predominio en toda la zona.

Al fabricante de oro, le van a enviar a la cárcel como un simple estafador

París.—El curioso y extravagante episodio del químico Dunikowski, prometiendo fabricar

el oro por procedimiento inventado por él, toca ya a su término. Se ha comprobado el engaño y se ha visto que el inventor no es capaz ni de producir, por su sistema ni un solo gramo del dorado metal.

En su virtud, el juez que asiste a las experiencias ha dicho que el fabricante de oro, ha fracasado y que está inculcado en un delito de estafa.

El extranjero se defiende con gran violencia, asegurando que le ha sido robada una materia radioactiva, sobre la que debía actuar para llevar a cabo su promesa de fabricar oro.

El asunto está ya bien claro y Dunikowski, no ha podido justificarse ante los técnicos y el juez, de que su procedimiento era una treta inocente para cazar créditos financieros.

La quiebra del régimen ruso amenaza serios males en las regiones textiles

Moscú.—La Prensa señala la grave situación que atraviesa la zona Ivanovo-Voznessensk. El personal obrero se rebela contra el régimen y el Gobierno ha acudido a sofocar rápidamente el movimiento por las derivaciones que el territorio nacional pudieran presentarse.

Pero será inútil, porque este personal, el más culto de la Rusia blanca, y el más consciente, arde en deseos revolucionarios de destruir un régimen que solo privaciones y sacrificios le impone.

La región textil, reúne más de noventa mil obreros y en esta industria de la fabricación de tejidos, viene a ser el Manchester de Rusia. Sus obreros fueron los primeros que se sumaron en 1905, al movimiento revolucionario contra el imperio. Hoy lo hacen también contra el régimen que se le impone tiránicamente.

Un reportaje del secretario de la comisión central del centro publicada en el periódico «Pravda», descubre una serie de gra-

ves faltas y de rebeldía contra los mandatos del partido. Los dirigentes de las organizaciones locales han dejado sus cargos de jefes, sumándose a los obreros en su protesta y en su clamor.

El secretario de la Comisión añade que no se ha cumplido el plan financiero de las empresas textiles. Tampoco se han mejorado las condiciones económicas del personal que además no se ha alimentado en condiciones normales y se ha visto a diario falta de los más esenciales recursos para la subsistencia. La comida en los restaurantes cooperativos, ha sido igualmente insuficiente. Los niños han sido abandonados sin socorro, pereciendo muerto muchos de hambres.

En general, la situación es grave y se teme que el movimiento se extienda y tenga violentas repercusiones en toda Rusia.

El Gobierno ha enviado nuevo personal para hacerse cargo de las direcciones de las fábricas.

Los Estados Unidos se alarman ante la baja de las exportaciones de petróleos

Washington.—Según la estadística publicada por el comité encargado de la defensa de los manantiales petrolíferos de los Estados Unidos, la producción para los nueve últimos meses, fué de 307.500.000 de barriles. Para la exportación, salieron 29.500.000, significando una disminución en 1931, de 22.200.000.

En 1932, la producción está calculada en 632 millones y la demanda en los mercados extranjeros es solo de 20.500.900.

La alarma en los centros económicos preocupa en estos momentos al Gobierno que ve aumentada las dificultades derivadas de la crisis económica mundial.

Lea HERALDO DE ALMERIA

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

SENSACIONAL - DESCUBRIMIENTO PARA EVITAR EL CONTAGIO DE ENFERMEDADES TAN FRECUENTE COMO PELIGROSO PARA LA SALUD USANDO EL

TERMOMETRO - JESS

TIENE RESUELTO ESTE IMPORTANTE PROBLEMA PATENTADO - EXIGID ESTA MARCA - SON LOS MEJORES DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO

AGENTE COMERCIAL :: José Martínez López Fermín Galán, 61.-MURCIA

(Viene de la primera pág.)

nos con el señor gobernador, siendo recibidos.

Después del saludo ritual, quisimos interrogar al señor Alas, quien nos participó que el próximo lunes nos facilitaría interesantes noticias.

En la Diputación

El presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, recibió ayer mañana a los informadores en su despacho oficial. En este se encontraba el director de los Establecimientos Benéficos provinciales, señor Laynez, quien daba cuenta al presidente de la marcha y condiciones higiénicas de los leproso que se encontraban en el Hospital.

Decía el señor Laynez que estos enfermos habían marchado en dos camionetas que les dejaban en Fontille (Alicante).

El estado de ánimo de los enfermos era de gran satisfacción; únicamente se lamentaban de la posibilidad de no ser tan bien atendidos en lo que a alimentación se refiere, como en este Hospital.

Los enfermos salieron a la una de la madrugada del viernes.

Esto—dijo el presidente dirigiéndose a nosotros—era una de las cosas de las que tenía que darles cuenta.

Seguidamente el presidente nos participó que le había visitado una comisión de La Cañada, para interesarle la pronta

construcción del camino vecinal de dicho pueblo a Viator,

Yo he prometido a mis visitantes—agregó—que tan pronto la Superioridad termine los trámites reglamentarios se comenzará su ejecución.

El gobernador civil no dice nada

En la entrevista que ayer celebramos los informadores con el gobernador civil interino señor Pérez de Santiago, este les manifestó que carecía de noticias que participarles.

De asistencia social

Ayer fueron asistidos en este centro social 335 niños y 352 adultos.

Del fabricante al comprador

Escopeta de uno y dos cañones. Gemelos. Prismáticos y Microscopios. Fonógrafos y Discos. Relojes de pared, de bolsillo y de pulsera. Candelario de Sras. y caballeros. Cochecitos para niños. Bicicletas para caballeros y niños. Grandes facilidades de pago. Arturo Yanguas. Encantada, 39.

En cuarta plana originales de interés

Compañía Minera del Nekor "Felisa" S. A.

MINAS DE AZUFRE

Para cuantos informes precisen de esta Compañía, a su representante para

ALMERIA Y SU PROVINCIA

JOSE MARTIN ABAD

En esta capital: Calle del Pueblo, 24

ILLAR-ALMERIA

EL CAÑON

Confitería y Pastelería

J. MARTINEZ ZEA

Avenida de la República núm. 47

(al lado de los coches Alsina)

Casa Central; Conde Offalia, 10

Esta casa presenta para la festividad de San José y otros santos, extenso y variado surtido en Tostadas, fuentes y ramilletes; especialidad en Tocino de Cielo y dulces de todas clases. Exclusiva del Queso Chino. Grandes existencias en Bombones finos. Bonito y variado surtido en estuches de Bombones para regalos (precios módicos). Licores de las mejores marcas a precios de fábrica.

Esta Casa recibe los productos para la fabricación directamente de los centros productores.

Se ha recibido gran surtido de jamones finos de Serón y Trévez, para regalos.

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, PARIS-MADRID

Real, 9. ALMERIA

CLÍNICA DENTAL

DE

TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES - EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS Fija Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal Teléfono 3-5-4

Toros y toreros

En favor de un paisano

Hemos recibido la siguiente carta firmada por numerosos aficionados en la que como se ve, piden sea inducido en el cartel de día 12 el paisano Antonio Oller:

Sr. director de HERALDO DE ALMERIA.

Muy señor mío: En nombre de varios aficionados lectores todos del periódico que tan dignamente dirige, le ruego muy encarecidamente de cabida en las columnas de su diario, al adjunto trabajo, que como verá es en defensa de un hijo de tierra, injustamente postergado por los que tienen el deber moral como paisanos y ayudarle en su carrera taurina.

Dándole las gracias en nombre de todos, y no dudando la buena acogida que dispensará a la presente dado su caballerosidad, le saluda atentamente suyo afmo. s. s. q. e. s. m, Francisco Fernández.

Teniendo conocimiento que se está organizando para el próximo día 12 de junio una novillada, a base de Gitanillo de Triana II, Perete y otro aún no designado, la afición sana de Almería, vería con mucho agrado que la terna la completara el novillero almeriense Antonio Oller, por ser este modesto muchacho, merecedor de ello como se puede demostrar.

Este torero alternó por primera vez con picadores con Reverito, novillero puntero, que tomó la alternativa a los quince días de torear en ésta, y el buen torero granadino Paquito Rodríguez, en esta novillada se le concedieron por unanimidad las dos orejas y el rabo de su primer toro, por la forma irreprochable con que lo mató. Después ha toreado otra novillada sin picadores, con ganado de Zaballos, grandes y cornalones, en la que alternó con Pepe Canet y Rafael Moreno, de Valencia, en la que también le concedieron

una oreja, y últimamente el día 3 de mayo de 1931 toreó otra novillada sin picadores, con ganado de Carreros, igualmente grandes, poderosos y cornalones, alternando con «El Moreno de Tetuán» y Barrocal Monte y esa tarde él fué el único que consiguió cortar oreja. Todo cuanto decimos está atestiguado por firmas de revisteros de Almería: Daniel de Nájera, C. Ruiz, Caires y Berruezo.

Con los dos toreros anunciados es lo suficiente para obtener una buena recaudación de taquilla, además que Antonio Oller, cuenta hoy con un considerable número de aficionados y partidarios, los cuales están deseando verle actuar nuevamente, en una novillada a «modo» como la que están dando ahora, donde él podría demostrar a los que le combaten injustamente la sinrazón de sus campañas, pues tenemos la seguridad que este hijo de la tierra habría de poner todo su amor propio y su arte, para salir triunfador como él ha hecho siempre.

Sería un gran acierto de la Empresa el contratar a este torero de la tierra (además de serle más económico que otro cualquiera), interpretando así el sentir de los aficionados conscientes que se «retirata» en taquilla» haciendo caso omiso a los aduladores o «mangones» que ofrecen toreros forasteros, solamente por la miserable comisión que perciben y que son los parásitos que hay alrededor de las Empresas.

Señores empresarios: con estas consideraciones imparciales queda a la conciencia de ustedes, y al patriotismo por lo nuestro, el que este muchacho siga con sus ilusiones, ayudado por sus paisanos, puesto que no se trata de ningún iluso, Pedro Fuentes, Ramón Giménez y Juan Ruiz Sánchez y sigue hasta cincuenta. Nos parece muy atinado cuan-

to dicen en su carta nuestros comunicantes, y desde luego, esperamos que la empresa del día 12 incluya en el cartel a Oller por ser ese el unánime sentir de los aficionados.

VOLAPIÉ

La corrida del día 12

Se ha ultimado la novillada que se celebrará en nuestra plaza el día 12.

En ella alternarán los famosos novilleros Manuel Zarzo «Perete» y Joselito de la Cal, junto con Diego de los Reyes, que tan excelente cartel tiene en Almería.

Los novillos serán procedentes de una acreditada ganadería andaluza.

Con tales elementos, desde luego está asegurado el éxito de la corrida.—R.

En Barcelona

Se lidiaron toros de Guadalets, que salieron mansos.

Ortega, único matador, estuvo mediano en los seis.

Minas de azufre

Compañía minera del Nekor «Felisa» S. A.

Así se titula la concesión obtenida en la cábila de Bent-Urriague, en virtud del denuncia número 896, hecho por don Angel Gutierrez Rubio, prestigioso militar retirado en el que aparecen vinculados los dones tradicionales de nuestra raza, pues así como nuestros soldados no regatean su valor ni su sangre para conquistar tierras y colonizarlas mezclando su sangre con la indígena, así también, saben nuestros heroicos soldados fijar su vista sobre el suelo que valientemente defienden y buscar en él riquezas inexploradas y vírgenes para otorgárselas luego en la paz, a los poderosos de su patria, para que exploten el tesoro que ellos conquistaron.

Así vemos, como hoy, después de aquellas azarosas campañas en que nuestros soldados se cubrieron de gloria y hecha

la anhelada paz, surge el sagaz conquistador que cambia su espada por la pluma y dice a los ricos de su patria «Yo que vertí mi sangre en las tierras de África, escarbe con la punta de mi toledana el sueldo, y he encontrado un rico yacimiento de «azufre» puro, de blanquísimo y brillante «Yeso» de «Pirita» y de «hierro» oligisto, acompañado de arcillas variadas, de micras y de rutilante cuarzo.»

Pero como siempre, el capital español siguió en su letargia, desoyendo al sufrido y abnegado que lo busca para aumentarle haciéndole productivo, dió de lado al que un tesoro le ofrecía porque no estaba, sin duda amonedado.

«Un yacimiento como este, de cuya importancia nos ocuparemos en sucesivos artículos, y que desde enero de este año se conoce con el nombre de «Compañía Minera del Nekor Felisa S. A.» es codiciado por quien lo ve a simple vista, y si este es versado en Ciencias Naturales y Minería, lo apetece con avidez. Y he aquí que, una compañía inglesa con residencia en Glasgow, ha tomado para sí el compromiso de su explotación que empezará en breve.

El propietario y descubridor don Angel Gutierrez Rubio, es conocido en Almería, es almeriense, y como tal puede estar ufano ya que su mina Felisa «es un tesoro para su patria chica, para esta patria del parral, en la que el preciado metaloide amarillo, es indispensable para evitar que el Oidium» invada las plantas.

Toneladas «azufre» se vierten

todo los años, sobre los tayos sarmentosos de viñas y parras para aniquilar el hongo invasor, y en ello se gastan cantidades fabulosas de las que una buena parte emigran al extranjero por ser España insuficiente para producir cuanto necesita, pero «mina Felisa» con su enorme abundancia, hará que se baste a sí misma.

En «mina Felisa» se encuentra el «azufre» cristalizado a flor de tierra en enorme cantidad, y el «yeso» cristalizado también está formando masas enormes de muchas toneladas. Solamente la explotación de estos dos elementos mineralógicos y su beneficio en tan gran escala como su abundancia en «mina Felisa» permite, constituye un negocio de los mas productivos y firmes. Pero además, y por sí cuanto queda dicho fuese poco, el grandioso yacimiento es prometedora de un surtidor de petróleo.

Casa Sánchez

Muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 18

VINOS

Los mejores y más baratos

Casa de López Pintor

Se sirve a domicilio

Murcia, 17

GINES DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 19

Horas de consulta: De 12 a 14

Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descor sia que no se les con ste, pues nos vemos en a imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y sí sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

LA CASA DE LAS MEDIAS

La más surtida y la que

presenta las últimas

novedades

Oposiciones a Gobernación y Agricultura

85 plazas de auxiliares de Gobernación (3.000 pesetas. Instancias hasta 31 de mayo).

76 plazas de auxiliares de Agricultura (2.500 pesetas. Instancias hasta 30 de julio).

No se exige título. Edad: desde 16 años. Se admiten señoras. Preparación completa por los señores D. Juan Pérez Almansa, licenciado en Derecho, y don Juan López Suárez, profesor de Taquigrafía (titulado) de la Escuela de Artes y Oficios y de la Diputación provincial.

Informes: Regocijos, 23.—ALMERIA

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE ZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

Propietarios: HIJOS DE R. J. CHAVARRI

Antonio Maura, 12 (antes Lealtad).-MADRID

Vida religiosa

Santos de hoy Santos.—San Bonifacio, ob.; Doroteo, presb.; Sancho, F.orenzo, Julián y Ciriaco.

San Bonifacio nació en la provincia de los sajones occidentales, en el reino de Inglaterra, de padres nobles y cristianos, que le criaron en la virtud. Entró en un monasterio de monjes de San Benito, donde se ejerció en el estudio de las buenas letras.

Patatas.—Se han vendido los 100 kilos nuevas de 28'00 a 32'00 ptas. Se han vendido al detall las nuevas de 0'25 a 0'35 céntimos.

Se han vendido los 100 kilogramos viejas a 00 y 00 pesetas. Se han vendido al detall las viejas a 0'00 y 0'00 el kilogramo.

Estampa del día Junio 5 Domingo Un día tonto

Para nosotros, los reporteros, un día como el de ayer en el que escasean las noticias es un día gris, incoloro, tonto.

Ayer menudearon los sucesos en la provincia.—Y aquí, no hubo ninguna noticia "bomba"

Noticias y sucesos

¿Con qué conseguiría su alivio y curación rápida? Un consejo leal. Fricciónese con ACAROL y lo conseguirá.

De quintas Los individuos que a continuación se relacionan, se servirán pasar por las oficinas de quintas del Ayuntamiento de 12 a 2 de la tarde los días hábiles, para hacerles entrega de documentos que les interesa e informarles de otros asuntos.

Entre ellas Ayer a mediodía riñeron en la Plaza de San Sebastián Serafina Iniesta Domínguez y María Usero Rodríguez, resultando la primera de las citadas mujeres con erosiones leves, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

SABAÑONES

Los individuos que a continuación se relacionan, se servirán pasar por las oficinas de quintas del Ayuntamiento de 12 a 2 de la tarde los días hábiles, para hacerles entrega de documentos que les interesa e informarles de otros asuntos.

Entre ellas Ayer a mediodía riñeron en la Plaza de San Sebastián Serafina Iniesta Domínguez y María Usero Rodríguez, resultando la primera de las citadas mujeres con erosiones leves, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

Entre ellas Ayer a mediodía riñeron en la Plaza de San Sebastián Serafina Iniesta Domínguez y María Usero Rodríguez, resultando la primera de las citadas mujeres con erosiones leves, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

Por malos tratos

Diego Beltrán Redondo denunció a una individuo conocida por María «La Larga», que hizo objeto de malos tratos a una hija suya llamada Trinidad Beltrán.

Entre ellas Ayer a mediodía riñeron en la Plaza de San Sebastián Serafina Iniesta Domínguez y María Usero Rodríguez, resultando la primera de las citadas mujeres con erosiones leves, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

Entre ellas Ayer a mediodía riñeron en la Plaza de San Sebastián Serafina Iniesta Domínguez y María Usero Rodríguez, resultando la primera de las citadas mujeres con erosiones leves, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

«La Fuensantica» Fantasia Murciana (estreno), Carvajal. 1.ª Fantasia de la ópera «Marina» (a petición), Arrieta. «La Bandera Tricolor» paso doble, San Miguel.

Vida judicial

Vista de una causa En la sala segunda de Audiencia provincial se celebró en la mañana de ayer la vista de la causa número 101 del año 1931, procedente del juzgado de Berja, contra Pedro Martos, por el delito de homicidio.

Servicios Médicos

Hospital Provincial Médico: don José Alférez. Practicante: don José Plaza. Casa de Socorro Médico: don Antonio Langle. Practicante: don Francisco Márquez.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Ángel Fernández Aguilera, Manuel Sánchez, Ángel Aracil Assan, Jaime Pérez, Andrés Lión Casino 110, Francisco Giménez desconocido, y Ricardo Martínez.

Advertencia

Siendo muchos los trabajos anónimos que nos envían para su publicación, advertimos a los que lo hacen, que no se extrañen de no verlos publicados pues aunque sean de nuestro agrado no publicamos artículos que no vengan firmados, si bien al que lo desee, no se hará constar al pie del artículo la firma guardándose la consiguiente reserva.

Apartado 72

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO ENRIQUETA R. Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitacionado lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica del Servicio Meteorológico Nacional), dieron el siguiente resultado: Presión media del día. . . . . Temperatura máxima. . . . .

Lea siempre "Heraldo de Almería"

De Abastos

Vacunas, 1 reses con 86 kilogramos; lanares, 62 reses con 422 kilogramos; cabrias, 18 reses con 198 kilogramos; cerdos, 0 con 000 kilogramos. Total: 706.

AZUFRES SUBLIMADO REFINADO Doble cernido y Minerales de las Balsas AGENCIA MARITIMA Romero Hermanos ALMERIA

Fumad papel ESTAMPA es el mejor

El premio de una campaña

Para hacer justicia a quien la merece, quiero distraer brevemente la atención de los lectores de HERALDO DE ALMERIA comentando la psicología de este pueblo, que en un acto de ofuscación política, desvío su trayectoria normal por senderos morbosos, con notorio perjuicio para personas honorables, que en todo momento, por su caballerosidad y honradez, constituyen el mayor honor para el país ostentando su representación.

Mojácar, pueblo impresionable y meridional, tuvo en épocas normales un vivir tranquilo sin que las pasiones humanas se manifestaran morbosamente, respetaba cuanto digno de respeto, la educación y la gratitud obligan a los hombres a respetar. Pero llegó un día, que, por promesas halagadoras, por siembras hechas en la conciencia embrionaria de estos pacíficos vecinos, desbordaron sus pasiones, y haciéndoles concebir la esperanza de un porvenir paradisíaco, hicieron de la sensatez y laboriosidad de los mojaqueros, un instrumento inconsciente de apetitos desordenados, de pasiones venales, odios comprimidos, lanzándolos en múltiples ocasiones al escándalo público, al grosero insulto y hasta el atentado personal, que si no llegó a tener realización, fué más por la prudencia y reflexión de las víctimas, que por la falta y decisión de autores e inductores.

¿Quién podía explicarse que contra don Augusto Barcia, hombre todo corrección, todo caballerosidad, prototipo de políticos honrados, pudieran organizar los actuales directores políticos de este pueblo, en aquellos días tumultuosos del mes de Junio de 1931, en que se anunciaba su venida, manifestaciones hostiles, que llegaron en su inconsciente osadía a conducir masas en su mayoría de mujeres, hasta el pueblo de

Garrucha a esperarle para insultarle y agredirle a su llegada?

¿Quién podía imaginarse que contra este hombre, modelo de políticos sin tacha, se dirigieran por entonces, por el actual Alcalde de este pueblo don Juan López Cervantes, telegramas circulares a Ministros y periódicos en tonos insultantes e incorrectos para este ciudadano intachable?

Pues todo esto ha sucedido, y mientras han desfilado por la tribuna pública de este pueblo, meseta y portavoz de tanta procaacidad, hombres ineducados algunos, llenos de pasión otros, falsos y halagadores de masas inconscientes todos, que prometiendo hasta la Luna, enardecían a estos pacíficos vecinos con conceptos mortificantes y groseros, para quien, amigo siempre de don Augusto Barcia, pudo y puede levantar su frente honrada ante un pueblo a quien sirvió y sirve con el amor de un patriota entusiasta. Pero de todo aquello nada se consiguió; todo quedó en promesas que no cristalizaron en realidades, y así hemos visto desfilar aburridos y desesperados honrados trabajadores en busca de inseguro trabajo, vivir otros desilusionados y entristecidos por el incumplimiento de tanto bien ofrecido y ha sido preciso que ese hombre injuriado, que ese corazón generoso, que siempre supo perdonar los agravios que se le infirieran, pero que siempre atendió solícito cuanto se le pidió en beneficio de estos pueblos, pusiera sus manos en las incumplidas promesas de los demás, para que, con su valiosa influencia y su constante inclinación al bien, haya oído las peticiones de sus amigos y las de aquellas autoridades que antes le agredían para convertir en realidades lo que él nos prometió.

Ese es don Augusto Barcia; así fué siempre, y seguro estoy que ese será mientras viva, pues no tuvo su sublime y refinado espíritu otra inclinación que hacer el bien a cuantos a él acudieran en demanda de alguna ansiada justicia.

Ya ven sus destructores cómo pagan los hombres grandes y generosos las ingratitudes de la inconsciencia humana; ya veis paisanos mal aconsejados, cómo el estruendo de la dinamita que ayer tarde explotaba en la cumbre de la Cueva de Morales, os indica, que ese hombre censurado y calumniado, fué, y seguirá siendo, el amparo y defensor de cuantos hubieran tenido la dicha de nacer en este pueblo tan de gratos recuerdos para él por su fidelidad y consecuencia.

Mojácar 2 de Junio de 1932, Guillermo Grima.

Se vende

Por no poder atender trapaso taberna, buen negocio, situada en el mejor sitio de la ciudad; doy facilidades de pago. Para informes, Regocijos, 2.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS Vapor español «Roberto R.» procedente de Barcelona, con carga general y pasajeros. SALIDOS «Roberto R.» con destino a Barcelona, con carga general. Vapor español «Defin», para Melilla, con carga general y pasajeros.

Concierto

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal de once a una de la mañana en la Avenida de la República. «Barrera» paso doble (estreno), Fernánvert. «Ester» Danza Oriental, Sevilla. «Morsima» Capricho instrumental, Espinosa.

BANCO CENTRAL Sucursal de Almería 118 Sucursales y Agencias en España. Sucursales en la provincia: Berja y Vera. EL BANCO CENTRAL realiza, en las condiciones más favorables, toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

HERALDO DE ALMERIA DIARIO DE LA MAÑANA Defensor de los intereses de la provincia Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Almería Mes 2 ptas. Provincia Trimestre 6 " Resto de España Semestre 15 " Extranjero Un año 60 "

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos

Gran taller de mecánica de Ramón Zapata Sagasta, 2 (local de Garage Inglés)

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones

Servicio de Correos HORAS Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Girs postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1,30; de 13 a 15. ENTRADA A las 8'30 Nijar y Roquetas A las 10 Canjáyar, Huércija, Illar, Instinción, Rágoles, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar. A las 12 Toda España. A las 15'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 18 Toda España. A las 5'30 Huércal-Overa y parte de Levante. SALIDA A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 7 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadix y Lorca. A las 11 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar. A las 10'40 Toda España. A las 15 Nijar. A las 16 Canjáyar con sus pueblos. A las 10 Roquetas. A las 16'30 Toda España. A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.